

在立法會會議前，全體議員為四川地震死難者默哀。但諷刺的是，參與默哀的反對派議員均百般阻撓賑災撥款通過。 莫雲芝攝

各界怒斥：

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、文森）四川雅安七級地震造成嚴重傷亡，天災無情，但人間有愛，香港各界紛紛慷慨解囊，捐資獻物，望拯災民於水火。但反對派議員卻在立法會財委會上百般砌詞，令特區政府申請撥款1億元，未能於

昨日通過，加上反對派拉布，擇日重議亦遙遙無期。香港社會各界人士批評，四川有逾百萬人受災，反對派在天災前仍玩弄政治，抹黑內地有關部門，涼薄炒作，故意阻撓賑災撥款的通過，是將他們的政治目的凌駕於人道之上。

搞抹黑對抗傷同胞感情 撥款無期

反對派反賑災反人道

立法會財委會昨晨舉行2小時特別會議，審議撥款1億元予賑災基金協助四川雅安地震賑災。民主黨主席劉慧卿在發言時聲稱，廣大市民今次捐款意圖明顯減弱，反映社會不信任內地制度，「香港人一個仙都唔捐」。公民黨議員郭家麒稱，四川地震災難令人感到痛心，但幾年前汶川地震90億元捐款，最終換來「豆腐渣工程」及「貪官受惠」等醜聞，難以令人心安，反對政府再「盲目」捐錢。公民黨議員毛孟靜亦聲言，內地去年底外匯儲備高達3.3萬億美元，反對政府「慷慨納稅人之概」。

王國興：誇大貪腐 含血噴人

民建聯立法會黨團召集人葉國謙在發言時指出，內地的貪污問題確實存在，也是必須解決的，但絕對不應因此而不捐錢。民建聯議員梁志祥坦言，「一方有難、八方支援」，但議會卻「一方有難、多方（圍）插」，大家不應因一時之氣，將救災提升到政治批評。

工聯會議員王國興批評，有政黨以「國大國富」及內地貪腐反對捐錢的論點，是絕對錯誤的，大家不能夠以支流代替主流，以個別現象模糊整體情況，而應以「救急如救火」的速度及態度賑災，「『族大有乞兒，樹大有枯枝』，是否有枯枝就否決整棵大樹？是否有個別情況而不理會整個民族處境？事實是，有議員政黨玩弄概念挑撥民族之情。大家應該批評督促，而非一刀切指整個國家貪污腐敗，那又是否過於莽斷、言過其實，含血噴人？現時最重要是嚴謹監察捐款下落」。

經民聯副主席林健鋒指出，「有人覺得捐款並非百分之百用得其所，工程做得不足，但應該盡可能監察及改善，而非杯葛捐款，否則只會本末倒置，人命面前不應該搞針對」。

會議進行兩小時，最終由於不少議員尚未發言亦有議員提出動議，故未能表決撥款議案。財委會主席張宇人表示，未收到政府再提出開會審議撥款，要視乎情況再安排開會時間。

政府駁《蘋果》危校謠言

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）就《蘋果日報》昨日報道稱，該報記者日前視察香港特區政府援建的四川省雅安蘆山縣初級中學時，稱該校舍「校舍牆壁由發泡膠和空心磚撐起」，「再被列為危樓」，「港人善心化作豆腐渣」。特區政府發言人昨日澄清，蘆山縣發生地震後，四川省人民政府已派出專家到學校作震損鑑定，初步評估建築物的結構沒有大問題，只有部分非承重牆體受破壞，因此並未將它定為危房。特區政府發言人昨日澄清，蘆山縣初級中學的工程於2009年12月動工，2011年12月竣工。項目在交付使用

盧文端：語言偽術 包裝冷漠無情

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端直言，天災下，多少家庭破碎，多少災民流離失所、生活無依，亟待救助，港人本着「救急如救火」精神，踴躍捐款，正是出自對災民的關心及支持。立法會的反對派不應將政治目的凌駕於人道主義之上，阻撓賑災撥款的通過，更不應以「防貪」等語言偽術包裝他們對災情視若無睹的冷漠。

全國政協常委余國春表示，雅安地震造成近200人死亡，過萬人受傷，大量災民無家可歸，特區政府申請撥款1億元，是希望幫助當地災民渡過難關、重建家園、重過正常生活，並相信新一屆中央領導人會對各界捐款作出監督監管，而特區政府之後亦會作出跟進，呼籲全體議員能夠理解，盡快通過撥款。

港區全國人大代表陳勇指出，當年港人遇上沙士疫情及金融風暴等挑戰，中央及內地同胞同樣給予無私的支持及援助，希望港人不要因為個別人士的所為或制度的不足，而放棄捐款支援血濃於水的四川同胞，而應更積極地協助內地提升制度的不足。

顏寶玲：作政治秀 災民傷口灑鹽

港區全國人大代表顏寶玲表示，四川在幾年內兩次遭受大地震衝擊，災民的痛苦、艱難與悲傷，大家同為中國人，更感哀痛，反對派不應借天災作秀，撈取政治本錢，作涼薄炒作，這等同在災民的傷口上灑鹽：「這一小撮人的自私醜惡行為，會令國際社會以為香港人就是如此冷漠，也令內地同胞誤會香港人是如此無情，也教壞小朋友，以為捐款賑災是錯誤行為。」行政會議成員張震遠昨日指，政府申請撥款是為了表達香港對內地同胞關懷之情，議員不應該以個別內地官員的貪腐例子，抹黑內地政府所有工作，對內地亦不公平，並希望盡快通過撥款。他說，特區政府會密切跟進捐款的用途，確保捐款用於災民身上。



民建聯7名立法會議員昨日街頭募捐，呼籲市民慷慨解囊，援助四川地震災民。 黃偉邦攝

民記街頭籌款 市民慷慨解囊

香港文匯報訊（記者 文森）山崩地裂，同胞罹難。突如其來的四川雅安地震讓港澳同胞和海外僑胞深感十指連心之痛。民建聯昨日走上街頭，在全港設立籌款站，為災民籌款。有捐款的市民表示，冀略盡綿力協助災民盡早重建家園，認為港人不應擔心個別濫用捐款之事而袖手旁觀。有市民直斥反對政府撥款賑災者別有用心。

譚耀宗：區分監管與捐款

民建聯昨日在全港設立籌款站呼籲市民熱心捐助，向內地同胞表達關懷與愛心，為救濟災民及重建工作出一分力。民建聯7名立法會議員，包括譚耀宗、李慧琼、蔣麗芸、陳克勤、葛珮帆、鍾樹根及何俊賢到灣仔入境事務處對行人天橋的籌款站撐場，呼籲市民慷慨解囊、共襄善舉，幫助受影響的災民，並將於下周一把籌得的善款交由中聯辦代轉交中央政府，以協助救濟災民及重建工作。被問及市民關注賑災款項的使用和監督問題，

譚耀宗認為，監管與捐款屬兩回事，「支援內地救災工作是必須的，同時內地有關部門亦必須加強賑災款項的監察和管理，提高賑災款項運用的透明度，確保善款能用得其所」，民建聯亦會在監察善款運用方面做好跟進和監督的工作，「若現今只顧批評而不行動，甚麼也成不了事」。

市民：阻賑災者別有用心

梁先生捐出300元，他表示相信民建聯會妥善處理捐款。他指，內地可能在監管善款運用方面，有個別不理想和規範的情況，但他認為立法會及市民不應將捐款一事想得太複雜，「始終救人要緊，無理由斬腳趾避沙蟲」。捐出100元的馮先生認為，大家都是中國人，難以袖手旁觀，並直斥反對政府撥款賑災的議員別有用心。李先生打算捐出500元賑災，又建議擔心捐款用途不明的市民可考慮信譽良好的籌款機構，以確保捐款得以善用。



彭小姐：幫得幾多就幾多。 黃偉邦攝



梁先生：捐款不應想得複雜。 黃偉邦攝



李先生：反賑災議員別有用心。 黃偉邦攝

港駐成都前副主任：港捐款監察嚴

香港文匯報訊（記者 姚寶）曾經在5年前汶川大地震中參與協調重建、監察香港援助項目的前香港公務員表示，當年100億元捐款，是有一定的撥款程序，而且港府派駐的人員亦起一定的監察效果。他形容當年工作是瞎子摸象，今日回望當然可以做得更好，但見災民受惠於捐款，安裝義肢後重新生活，足以令他感到欣慰，對於近日港人「捐不捐」的爭議，他用一句「施比受更有福」作結。

助裝義肢 災民哭謝港人

在2008年「5·12」汶川大地震參與協調的駐成都經濟貿易辦事處副主任譚仲麟，昨日在網上撰寫一篇名為「四川地震：捐錢爭議過後」

的文章。他說，為確保捐款用得其所，當年特區政府與川方簽訂的援建協議中設下很多獨一無二的監察機制：每個援建項目獨立設專款專戶；款項發放按工作進度里程分期進行；項目技術標準符合內地相關法律法規；港方安排獨立顧問公司行實地考察；要求川方公平公開為工程招標等。

他續說，政府派到四川的人員部分是工程師，專業不容許他們「是是但但」；他們深明公帑不能亂花的期望，要真正讓災民受惠。他最欣慰的是，見到有災民受惠於港人捐款，安裝義肢，重新站起來，「換了義肢後要教他走路，要做物理治療，要由不同方位跟進，有災民十分感動，跟我們講話時會哭」。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會財務委員會昨晨特別會議審議撥款1億元為四川賑災，但在反對派阻撓下，會議最終未能表決撥款。政務司司長林鄭月娥對撥款最終未獲財委會通過感到失望。不希望撥款賑災的爭議，損害港人與內地同胞的感情，更不希望議員上綱上線、以偏概全。林鄭月娥昨晨在財委會特別會議上表示，四川省雅安市蘆山縣地震，已經有193人遇難，25人失蹤，超過1.2萬人受傷，受災人數更可能高達超過170萬人，「港人與內地同胞是血濃於水，每次內地有這類大天災發生，港人都是非常樂意去發揮他們那種大愛無疆的精神，向內地的人民表達我們的關懷和慰問，並送上溫暖，所以籌款和捐款的活動往往亦是在災難發生後馬上展開，政府伸出援手是責無旁貸、理所當然的」。

就議員要求政府將全數撥款交由香港志願機構處理，林鄭月娥指出，四川省政府已成立了抗震救災指揮部，當地政府最能掌握災情，也最能動員作全面的賑災，認為議員應該信任有關省市的政府。

上綱上線 傷同胞感情

她又強調，中央政府高度重視善款的使用及監管，早前國家審計署發出公告，要求對蘆山地震資金物資管理及使用作「全過程跟蹤審計」，包括專款專用、足額下撥、分配公開等，實行「廉潔救災」，並呼籲群眾舉報。

同時，香港也會一如以往，監察善款的使用，並舉汶川大地震的災後重建為例，有關的監察及重建機制獲立法會同意，當時民主黨的立法會議員李永達在2010年也讚揚制度透明。

不過，撥款申請在反對派阻撓下未能通過。林鄭月娥說：「我對未能通過撥款感到失望，不希望撥款賑災爭議損害港人與內地同胞的感情，亦不希望議員上綱上線，質疑國家及省政府加強善捐款項救災工作。」

宣明會：恆常機制監管捐款

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）當四川再次發生大地震，正值需要各方籌款支援之時，有部份人卻稱擔心款項會被挪用，而對政府應否撥款賑災引起極大爭議。宣明會昨日強調，該會有恆常渠道監察款項的使用，及有專業人士檢視每個重建項目的質素。機構會嚴格監管使用捐款，確保款項能用於災民身上。香港紅十字會昨日亦重申，「我們本身有項目管理及財務管理守則，無論在內地或海外，我們都必須嚴格跟守守則」。

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2013年4月 25日 星期四 大致多雲 狂風驟雨 氣溫：23-28℃ 濕度：75-95% 港字第23063 今日出紙4疊12大張 售7元

